
Forme differenziali

1. Calcolare al variare del parametro r > 0, r ̸= 1, l’integrale
∫
γr
w dove

w =
x− 1

x2 + y2 − 2x+ 1
dx+

y

x2 + y2 − 2x+ 1
dy

dove γr rappresenta la circonferenza di raggio r e centro (0, 0) percorsa una volta in
senso antiorario.

2. Determinare la funzione g ∈ C1(R2) che soddisfa g(1, 1) = 2 e che rende esatta la forma
differenziale

ω = 2xz dx+ (yz + 3y2) dy + g(x, y) dz.

Per questa scelta di g determinare il potenziale F = F (x, y, z) di ω, che soddisfa
F (1, 1, 4) = 0.

3. Determinare una funzione g : R → R, g ∈ C1(R) in modo che la forma differenziale

ω = 2y2g(xy) dx+ 3xyg(xy) dy

sia esatta in R2.

4. Per quali a ∈ R il campo vettoriale F (x, y) = (2x2 + y2, axy + y 3
√
y) è conservativo su

R2 ? Per tali a calcolarne i potenziali.

5. La forma differenziale

ω = (xy − sin z)dx+

(
x2

2
− ey

z

)
dy +

(
ey

z2
− x cos z

)
dz

è esatta in A = {z > 0}? Se si calcolarne i potenziali.

6. Sia data la forma differenziale

ω =
a(2x+ y) + y

x2 + y2
dx+

2ay − (a+ 1)x

x2 + y2
dy, a ∈ R

i) Calcolare
∫
φ ω, dove φ è la spezzata che congiunge i punti A = (1, 1), B = (2, 0),

C = (3, 3), D = (3,−1), E = (0,−4), F = (−1, 0), G = A.

ii) Stabilire se esistono valori di a ∈ R per i quali la forma è esatta e per tali valori
calcolare potenziale.

7. Calcolare
∫
γ ω dove

γ(t) = (sin 2t cos t, 1 + cos2 t, sin t cos 2t), t ∈
[
−π

2
,
9π

4

]
e

ω =
2x

2x2 + 3y2 + z2
dx+

3y

2x2 + 3y2 + z2
dy +

z

2x2 + 3y2 + z2
dz.
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